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H 

utáni 

háromszög 

dött, hogy elsősorban már nem az 

amugyis biztos győzelemre, hanem 

ország ujrafelépítésére kell gondelniok. 

szZAM 

az 

Mussolini diplomáciai lépése mintegy 

a háromszog tisztán algeb- felelet az angol frontváltozásra. Az uj ce ugyanazt gondolják. Nem lehetetlen 

volt. A legutóbbi napok Róma, Berlin és Tokló Kközötti szövet- ezek után, hogy az ujonnan alakult há- 

gy a háromszog mini vi- ségnek a Krem! haragján Kivül alig romszög Közvetlen következménye a 

tényező bevonult a törté- volna kihatása a világpolitikára, ha nem Washington-London-Páris közötti kö- 
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A BÁNSÁG 
MAGYARSÁGÁNAK LAPJA 

nek, hogy a „háromszog éle nem any 

nyira Szovjetoroszország 

mint a kapitalista-demokratikus államok 

ellen. Angliában talán 
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és 

ellen irányul, 

másként irnak, 

Cikkeink utánnyomása a lorrás 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem logadunk el, Kéziralokat nem őrzünk meg 

azokat a leladóknak vissza nem küldjök. 
................... 

mok, a másik oldalon azok az országok, 

megjelölése nél- 

kező, nyersanyagokban bővelkedő álla- 

amelyek emberfeletti 

és erőlködéssel kénytelenek pótolni 

mindazt, amivel amazok bővelkednek. 

A háromszög tehát uj háromszöget szül, 

ami surlódáshoz vezethet, amelynek 

szikrája világégéssel is fenyegethet. Er- 

szervezkedéssel 

Az a háromszög, amely a hatna ki az ellenkező oldalra is. A zelebbi kapcsolat lesz. Az egyik olda- ről a világégésről pedig még álmodni 

tengelyből és a német- francia lapok már nyiltan arról cikkez- lon a gazdag, gyarmatokkal rendel- is borzalom. ( 

munistaellenes szövetségből y 
o 

háromoldalu bolsevistaellenes 
m 

odássá, nagyhorderejü világ- 

- épez. Ha feltesszük a kér- 

ihánon l n Olaszország csatlakozása a 

n bolsevistaellenes blokk- 

nozzanatot jelent-e az uj há- e 

t alkotó államok céljeit illető- 

nemmel kell felelnünk. Kétség 

hoz, hogy Olaszország teg- 

legnapelött az Oroszországgal 

ellenére Fővárosi politikai körökben sokan nyilatkozott. A tegnapi kihallgatá- , alapján azt irja, hogy 
barátsági szerződés 

annyira bolsevistaellenes volt, 

, amikor csatlakozott a német- 

lsevistaellenes fronthoz. A nyu- 

almak, Franciaország, Analia és 

ikai Egyesült Állanok egymás 

valamint Oroszországgal szem- 

b viszonya sem változott az 

ónapok folyamán olyan mérték- 

ay Rómának emiatt ellenakcióra 

mulkuvelna magát elhatároznia. Az 

tő il plomáciai lépés mélyebben tek- 

tehát másutt kell keresni. Em- 

e5, hogy akkor, amikor a német- 

bolsevistaellenes szerződést Rib- 

alálrta, ez a lépés vihart vál- 

Angliában. Amikor pedig Musso- 

ározottan megtagadta a szerző- 

való hozzájárulást, ezt éppen 

ette, mert nem akarta azt a hidat 

ni, amely esetleg London felé 

at Közbpen azonban fontos 
Az angol diplomácia 

akkhuzással elfordult a spanyol 

asági kormánytól és elvben át- 

Franco tábornok mellée. Ameny- 

Ivánatos volt ez a fordulat a 

zmus gyengitése szempontjából, 

Kkellemetlenül érintette a spa- 

zági német és olasz érdekeket. 

het ugyanis tagadni, hogy a né- 

és olaszok hatalmas pénz- és 

ozatot hoztak a nemzeti Spa- 

ág győzelemrejutása érdeké- 

Egészen természetes tehát, hogy 

t az áldozatokért rekompenzációt 

, polltikal szövetség, főleg pe- 

spanyolországi nyersanyagok 

tekintetépen. Németország és 

zág nyersanyagban szegény 

számukra tehát a spanyol érc 

ányák nagyon sokat jelentené- 

zont tagadhatatlan, hogy Franco 

kra nézve az elpusztitott ország 

se szempontjából a korlátlanul 

már tegnap a belpolitikai helyzet 

tisztázását remélték. Ez azonban nem 

következett be és a kormányutódlás 

kérdése még mindig nyilt. A királyi 

kihallgatások megkezdődtek, de ezek 

eredménye majd csak napok mulva 

mutatkozik. 

Tegnap délután őfelsége Ca- 

rol kírály kihallgatáson fo- 

gadta Tatarescu miniszterel- 

nököt és ugy hiszik, hogy a 

miniszterelnök az uralkodó 

elé terjesztette a kormány- 

nak négy éves müködésére 

vonatkozó emlékiraltot. 

Délután négy órakor Bratianu Dinu 

és félórával később Filipeseu Grigore 

érkezett meg a királyi palotába. Ta- 

tarescu miniszterelnök háromnegyed- 

ötkor hagyta el a királyi palotát. Tá- 

vozásakor az ujságirók kérdésekkel 

ostromolták, de a miniszterelnök nem 

sokkal kapcsolatban az a vélemény 
alakult ki, hogy az uralkodó a belpo- 

litikai válság előtt tájékozódik a kü- 

lönböző pártok helyzetéről és a poli- 

tikai helyzetre vonatkozólag meghall- 

gatja a politikusok véleményét. 

A helyzet tisztázódása csak a 

kihallgatások befejezése után 

várható. Az audianciák ma 

folytatódnak. 

Vaida Voevod Alexandru ma ér- 

kezik a fővárosba és ma jelenik meg 

királyi kihallgatáson. Valószinüleg 

ma fogadja az uralkodó audiencián 

Averescu marsallt is. Politikai 

körök bizonyosra veszik, hogy a poli- 

ikai pártok vezetői után a törvény- 

hozás két házának elnökei jelennek 

meg királyi kihallgatáson. 

A Tempo cimü lap különben a kor- 

a kormány valószinüleg szom- 
baton nyujtja be lemondását. 

Ezek szerint a kormány szombaton 

reggel tartaná utolsó minisztertaná- 
csát, utána Tatarescu miniszterelnök 
az uralkodónál kihallgatáson jelenik 

meg és benyujtja a kormány lemon- 

dását. A Lupta azt a véleményt fe- 

jezi ki, hogy 

szombatig Műhalache-kor- 

mány lesz és Mironescu tölti 

majd be a külügyminiszteri 

tárcát. 

A két politikus között az utóbbi na- 

pokban közeledés történt és a lap sze- 

rint Mihalache biztositotta magámak 

Mironescu együttmüködését. A nem- 

zeti parasztpárt vezetői tegnap érte- 

kezletet tartottak Popovici Mihai el- 

nöklete alatt és megvitatták a politi- 

mány egyik tagjától nyert értesülés 

....................... .................e.eeeee a 
eee 

as.. .. 

A magyar képviselőház külügyi bie 

zottságában Kánya Kálmán kül- 

ügyminiszter hosszabb beszédet m
on- 

dott. A spanyolországi kérdés m
egol 

dása - hangoztatta - csak az álta 

János béke szempontjából érdekii 

Magyarországot. Szólt az olasz-jugo- 

szláv, a jugoszláv-bolgár és a német- 

belga megállapodásokról. Ezek ol
yan 

adottságok, amelyek a komplikációk 
s és gazdag Anglia sokkal na- 

értékkel bir, mint Olaszország 

etország. Róma és Berlin önké
n- 

és hadianyagot bocsátott Fran- 

delkezésére, de Anglla pénzt 

ni, ma pedig a spanyol nemze- 

di helyzete annyira megerősö- 

keletkezésének lehetőségeit csökken 

tik. Áttért azután a kisántánt álla: 

mokkal való tárgyalásokra, amelyek 

ezen államok és Magyarorsz
ág között 

a helyzet nomnalizálását célozzák.
 

Ezzel kapcsolafosan Magyar-
 

A kisántánt és Magvarország 
tárgyalásairól nyilatkozott Kánya 

magyar külügyminiszter 
ország rendezni kivánja az 

utódállamokban élő magyar 

kisebbségek helyzetét. 

Magyarország ennek a kérdésnek a 

rendezése érdekében - mondotta Ká- 

nya - bizonyos álldozatokra is haia 

landó, azonban áldozatot kell hozni a 

másik oldalon is. A kisebbségi kér- 

dést az utódállamokkal a magyai 

kormány a kölcsönös viszonossági 

alapon kivánja rendezni. 

Ennél a rendezésnél termé- 
szetfesen Magyarország az il 

lefő államok szuverenifását 

nem akarja érinteni, azt fisz- 

teletben tartja, de javitani 

kai helyzetet. 

óhajtja a magyar kisebbeégek 

helyzetfét. 

Sajnálja, hogy a tárgyalások abba- 

maradtak, reméli azonban, hogy ezt a 

roblémát sikerül majd megő d 

Jugoszláviával és Csehszlováki 

a tárgyalások gyorsabban halad 

tomániával azonban azokat nem 

hetett még befejezni, mert a Ii 

kormányzat befejezése felé hala 

4 kormányváltozás miatt ez a fel 

már az uj kormányra vár. 

Megemlékezett a némeltlengyel 

sebbségi szerződés jelen őségéről és 

azt követendő példának m ta. 

A továbbiakban hangoztatta, 



Magyarország külpelitikájának irá- 
nya mem változott és etekintetben ma 

a római jegyzőkönyvek képezik az 

Magyarország barátságban 

kiván élni minden állammal 
ég politikája az őszinte béke 

Magyarország aktiv békepolitikát 
folytat és mindenkor hajlandó min- 
denkivel közremüködni a béke meg- 
tartásában. 
Kenéz Béla és Lakatos Gyula 

helyeslő hozzászólásai után Bebth- 
len István gróf volt miniszterelnök 
mnegállapitotta, hogy a magyar kor- 

mány külpolitikája optimista Sze- 
rinte a magyar nép többsége a nem- 
zeti Spanyolországgal rokonszenvez 

és azért kérdezi, nem volna-e itt az 

ideje Frranco nemzeti kormánya elis- 
merésének? Buchinmger Manó szo- 
cialista sürgette, hogy 

a magyar kormány töreked- 
jék a normális viszonyt hely- 
reállitani mindazokkal az or- 

szágokkal, amelyekkel ez még 
nem történt meg. 

Hasonlóan szólt Peyer Károly is. 

Eckhardt Tibor a kisgazdapárt 

nevében kijelentette, hogy helyesli a 
kormány békepolitikáját. 

ese0 

Mussolini fia a spanyol harctéren 
állitólag a köztársasági csapatok 

logságába esett 
A spamyolországi hanctérről Valen- [ 

cia és Barcelona leadásában az a hir 

érkezett, hogy Mussolini Bruno, 

a duce fia a köztársaságiak fogságá- 

ba esett. Mussolini Buunó mint ön- 

kéntes pilóta teljesit szolgálatot a 

nemzeti hadseregnél. A hir szerint 

Mussolini Brunmó repülőgépét lelőt- 

ték, őb magát pedig foglyul ejtették. 

A párisi olasz és spanyol követsé- 

geken kijelentették, hogy a hirről 
eeseetese... eeeée 

semmi tudomásuk nincsen. Rómában 

a propaganda miniszteriumban kö- 

zölték az ujságirókkal, hogy a hir 

nem felel meg a valóságnak. Hang- 

sulyozták, hogy Mussolini Brunó él 

és egészséges. Nem halt meg, mem se- 

besült meg és nem esett fogságba. 

Azt azonban nem ánulhatják el, hogy 

jelenleg hol tartózkodik, mert kato- 

nai feladatot teljesit. 

eee 

Steiner Károly keresetét 
a biróság elutfasitotta 

Steiner Károly, a városi gázgya 
volt érdemes igazgatója és a város veze. 

tősége között a gázgyári igazgató nyug- 

dijazásával kapcsolatban pereskedés ta. 

madt, amely éveken keresztül foglalkoz- 
talta a biróságokat. 1982-ben megegyezés 

jött létre, amelynek alapján Steiner Ka- 
roly visszavonta a helybeli itélőtáblához 
benyujtott felebbezését, mig a város veze, 

tősége a havi nyugdijon kivül még hav: 
4400 leies életjáradékot szavazott meg 
számára, Az összeget egy évig szabályo- 
san folyósitották, majd a város váratla- 
nul megtagadta a fizetést, Steiner Kaá- 

roly ekkor ujabb pert inditott és ujabb 
keresetében az elmaradt havi járadék 
70.000 leire felszaporodott összegének 
megitélését, valamant a városnak továb- 

bi tizetésre való kötelezését kérte A 
helybeli törvényszék még októberben 

tárgyalta az ügyet, de itélethozatalra ak- 

kor nem került sor. Közben a törvény- 

széki tanács egyik tagja megbetegedett 
és uj tanács előtt ismét letárgyalták az 

ügyet. Tegnap azután kihirdette a tör- 
vényszék a döntését, amely szerint a tör- 
vényszék elfogadta a város érvelt és Stei- 

ner Károly keresetét elutasitotta, 

ee 

A japánok elfoglalták 
Shanghai városát 

A távolkeleti események jelentős 
fordulathoz vezettek. Tegnap a kinai 
csapatok teljesen küünitettéki Shan- 

ghai környékét. A japánok ezen al- 
kalommal harcok nélkül bevonultak 
a sokat szenvedett városba és a köze 
épületekre kitüzték a japán lobogót. 
A kinai csapatok akadálytalanul vo- 

nmnulnak vissza anélkül, hogy a japá- 
mnok üldöznék öket. A japán előörsök 
csak a legnagyobb óvatossággal nyo- 
muinak előre, mert nem tudják, hogy 
a kinaiak nem aknázták-e alá az uta- 
kat és hidakat. Tokiói jelentések sze- 
rini Shanghai körülzárása japám csa- 
patok által, valamint a kinai védő- 
sereg utolsó maradványainak kivonu- 
lása tegnap déli egy órakor történt 
meg. A visszavonuló kinai seregeket 
nyomon követik a japán repülők, 
akik a tézdáseli jeyekeznel 

sa ügyében az európai csapatok 
rancsnoksága és a japán hadvezető- 

ség között megegyezés töntént. Nan- 
taoban, ahol háromnegyedmillió me- 
nekült tartózkodott, fegyvertelen ki- 

nai rendőrök tartották fenn a rendet. 

Azonban tizezer főnyi kinai csapavki- 

jelentette, hogy nem hagyja el Nan- 
taot, mire a japánok a kinaiak által 

megszállott épületeket lőni kezdték. 

A menekültek végeláthatatlan sorai 
erre az engedményes ferületre igye- 
keztek menekülni. 

Shanghaiban a helyzet igen érde- 
kes. A város körül a japánok hatal- 
mas félkört vontak és igy elvágták 
Shanghait Kina többi részétől. En- 
nek ellenére Okuiyi kinai polgár- 
mestfer megmaradt hivatalában. A 
helyzet érdekességét fokozza, hogy 
Csángkaicsek tábornagy, a nankingi 
kornmányfő is Shanghaiban tartózko- 
dik a francia engedményes területen 

nagy 
nagy 

Neppali 
Eilel 

PUDER nagy dohoz 120 ei 
fél deboz 70 tei 

tebus 72 lei 
tubus 72 tei 

ül orosZ szovjet olaszország 
Hitler német birodalmi vezér- 

kancellár a nemzeti szocialistáknak 
tizennégy év előtti felvonulása alkal- 
mával elesett tagjainak emlékére mon- 
dott beszédében megemlékezett a kül- 
politikai helyzetről és a német-olasz- 
japán egyezményről is. Hangsulyoz- 
ta, hogy Németország elszigeteltsége, 
amely tizenöt esztendőnél tovább tar- 
tott, elmullt. Aztán kiemelte, hogy a 
kommunistaellenes egyezmény Né- 
metországot, Olaszország és Japánt 
egy nagy világpolitikai háromszöggé 
hozta össze. Az emmek szétrobbantá- 
sára irányuló bolsevista kisérletek 
nem fognak sikerülni. 

Stein római szovjetkövet - mint 
már jelentettük - felkereste Ci ano 
olasz külügyminisztert Stein kije- 
lentette, hogy a kommunmnistaellenes 
szerződés barátságtalan lépés Szov- 
jetoroszország felé és ellentétben áll 
az 1933-ban létrejött olasz-orosz ba- 

rátsági szerződéssel. Ciano grót Stein 
közlését megjegyzés néllkül tudomá- 
sul vette. 

Francia lapok jelentése szerint 
Szovjetoroszország mem elégszik meg 
az egyszerü tiltakozással, hanem meg- 
torló rendszabályokhoz nyul és meg- 

felhivás! 
Ön többedmagával Budapestre készül ! 
Dunaparti tágas szobákban, elegánsan 
és olcsón lakhatnak : 

Silvia pensio 
IV, (Belváros) Ferenc Józsei rakpart 16 sz 

Telefon 184-465. Közp. fűtés, hideg-me- 
yé Családoknak engedmény 

szóló mázeait meghivást 

szakitja Olaszországgal a 
ciai összeköttetést. Más lapol 
Szovjetoroszország a diplom 
szonyt nem szakitja. meg, de 
orosz barátsági szerződést fe 

Vinognadov varsói 87 

vet megjelent tegnap Bedk 

külügyminiszternél, akivel 
hogy Szovjetoroszország el 

lépésnek tekintené Lengyelot 
a német-olasz-japán kommun 
nes paktumhoz való csatlakoz 

A bécsi Neuigkeits-Weltbla 
met-olasz-japán szerződéssel 
latosan azt irja, hogy a középit 
államok mind tisztában van 
kommunista veszedelemmel s 1 

ellen küzdeniök kell, azonban 
leges rendbontási kisérletekke 
ben maguk védekeznek. Nem 
szükségesnek egy kommunist 
blokk alakitását. Ausztnia 
semmi ok nem forog fenn a 
egyezményhez való csatlakozá 

Danzig 

mzeli 19z001 

uló ki 

Japán az utolsó percb 

gondolja magát. A brüsszel 

hatalmi konferencia körei bi 
ban, hogy Japán az utolsó 

mégis csak meggondolja a d 
résztvesz a tamácskozásokon. 
ból ugyanis olyan hir 

a japán konmány novembe 
minisztertanácsot tart és 
eldönteni, vajjon a 

erkez



behatolva a szövetekbe. 

enyhitésére kenje be ovatosan fajó 

t Sloan's Lánimenttel Meglepö, milyen 

hat a Sloans Liniment. Atható és 

ő melege azonnal enyhiti a fájdalma- 

ez agyorshatás teszi Sloans Linimentet 

fajdaimak, zsabak, zuzódasok és ficamo- 
elleni kedvelt gyogyszerré. Unalmas 

edörzsölés, masszazs nélkül, egyszerüen ova- 

tos bekenéssel gyorsan és kitünö eredmény- 

megcsalja, Erre titokban megfigyel- 

tette. A megfigyelés eredményekép- 

pen azután kiderült, hogy a szép asz- 

szony külföldi kémekkel tart fenn 

összeköttetést. Schmidt sarkkutatót a 

felfedezés megdöbbentette és maga 

tett a dologról jelentést az állami tit- 

kos rendőrségnek, amely Lunacsarsz- 

kij özvegyét letartóztatta. Mzzel kap- 

csolatosan jólértesült lengyel lapok 

azt irták, hogy Lunacsarszkijné mál 

régebben egy alkalommal gyanu alatt 

állott, hogy kémkedik. Akkor azon- 

ban sikerült a bajból kibujnia. Azt 

hiszik, hogy most megtalálták Luna- 

csarszki) öngyilkosságának megfej- 

tését. Valószinüleg tudomást szerzett 

felesége államellenes tevékenykedé- 

séről és ez kergette a halálba, mett 

nem akarta a közösségnek még a lát 

borotválk 

szatát sem vállalni. 

szabb pihenést 
ől jelentik, hogy az ud- 

hivatal közleményt adott ki, 
rint Mária özvegy király- 
ázban könnyebben megbete- 
yomban meghivták betege 

Bezancon párisi, Eppinget 

Gloer svájci orvosprofesszo- 

kik a cotroceni palotában le- 

t orvosi vizsgálat eredményé- 

talos jelentést adtak ki. Az 

lelentésből kitünik, hogy Má- 

vegy királyné náthalázban 

ben megbetegedett. A náltha- 

ban a királyné állapotában 

javulást kedvezőtlenül befo- 

és ujabb eperoham mutatko- 

Uniért is hosszabb pihenésre 
aété 

n 

MNI! 

Mária özvegy királyné 

ország lakossága aggodalommal te- 

as. 

tart szükségesnek 
van szüksége. Az orvosi vizsgálat 

után Mária özvegy királyné állapo- 

tában javulást észleltek. Az onvosi 

vizsgálat eredményéről jelentést tet- 

tek Őfelségének, aki tegnapelőtt este 

és tegnap reggel meglátogatta édes- 

anyját. A fővárosba érkeztek Ma- 

rioara jugoszláv királyné és Elisa- 

beta királyné is. Általános az őszinte 

óhaj, hogy az orvosok által előirt 

kezelés hamarosan javulást hoz Má- 

Ha özvegy kiráyné állapotában. Az 

kint az özvegy királyné betegágya 

felé és egészsége mielőbbi helyreállá- 

sát kivánja. 

e.... ee A0. eevee eveee 

ig szabadváros paulamentje 

nyhatóság által előterjesztett 

szavazott meg, 

zeti szocialista állammá való 

át. Danzig nemzeti zászlaja 

horogkeresztes zászló, ame- 

áros cimere diszit. Az uj ál- 

wvények értelmében Danyigban 

peti szocialista párton kivül 

való kikiáltása 

eeeee 

alapitható, mert ez csak az állam ká- 

rára lenne. Mindazokat, akik ezt a 

törvényt megszegik, három évig her- 

jedhető fegyházbüntetéssel sujtják. 

Valaznmennyi danzigi mémet gyermek- 

nek be kell lépniök az állami ifjusági 

szervezetbe, amely gondoskodik testi, 

szellemi és erkölcsi nevelésükről. Az 

ifjusági szenvezet vezetője Danzig 

nemzeti szocialista állam mindenkori 

rt mem létezhetik és nem is
 elnöke. 

kvának szenzációja van. Lu- 

rszkij volt szovjet népbiz- 38 

j8" vegyét kémkedés miatt letar- 

8 ák. A szép asszony valamikor 

néven hires énekesnő volt, 
vzkl 

leszeretett Lunacsarszkij,
 a 

i és kulturális ügyek mnép- 

és feleségül vette. Luna- 

kij, mint emlékezetes, 
öngyil- 

tt. Öngyilkosságával kapcsola- 

kféle kombináció került fo
r- 

e 

z öngyilkos szovjet népbiztos 

özvegyét 
galomba. Azt is beszélték, hogy a 

volt népbiztos ellentétbe kerül
t Sta- 

lin diktátorral és az ennek követ- 

kezményeitől való félelem kergette 
az 

öngyilkosságba. Az özvegy néhány 

hónap előtt megismerkedett Sc
hmidt 

moszkvai egyetemi tanárral, aki fe- 

ül kérte és eljegyezte. Sehmidt 

hosszabb időt töltött az északi 
sarkon 

és visszatérése után az a gyanu
 me- 

a... 

yors 
álkozást 

biztosit a 
"borolva 

krém 

Janova község magyar lakossá 

ga, amely teljes egészében római ka- 

tolikus vallásu, 

tatta iskolai sérelmeit. 

iemételten hangoz- 

Az 19830. évi 

népszámlálás adatai szerint a község- 

ben kétszázhatvannégy magyai és 

kétszázhuszonöt német él. Az iskola- 

köteles magyar anyanyelvü gyerme- 

kek száma is nagyobb, mint a néme- 

teknél, azonban az egyházközség en- 

nek ellenére német tannyelvü feleke- 

zeti iskolát tart fenn. A magyar gyer- 

mekek az állami iskolába járnak és 

saját anyanyelvü hittanórájuk sim- 

csen. A püspöki főhatóság kötelezte 

évek előtt Konsinczki Konrád 

felekezeti tanitót a magyar myelvnek 

Bánsági község 

magyar gyermekei 

vallásoktatás nélkül 

legalább olyan mértékben való elsa- - 

...........................
........... 

e.... ........
. . 

játitásáta, hogy a magyar gyerme 

kek hittani oktatását elláthassa, va- 

lamint istentiszteletek alkalmával az 

vangéliumot magyarul olvashassa és 

olykor magyar egyházi mépéneket 

vezethessen. Ez azonban mindeddig 

nem történt meg és azért a jamovai 

katolikus magyarok között mozgalom 

indult meg, amelynek célja, hogy a 

püspöktől Konsinczki Konrád tanitó- 

nak elhelyezését és olyan tanitó ki- 

nevezését kérjék, aki magyarul is 

tud. Kivánságukat emlékiratba fog- 

lalták, amelynek aláirása a janovai 

magyar családtentartók által most 

van folyamatban. Az emlékiratot még 

ezen a héten küldöttség nyujtja ált a 

püspöki hivatalban. 

Oradea-Nagyváradon most folyt le 

az „Orthodox román testvérlesülés 

nevü vallási egyesület országos nagy- 

gyülése. A gyülésen Pus cariu 

Sextil Clujakolozsvári egyetemi tamár 

nökölt, aki nagy beszédet mondott. 

tosságáról beszélt, majd megemléke- 

zett a spanyol nemzeti [ronton elesett 

Motaró! és Marinról. Örömét fejezte 

ki a Gojdu-alapitvány ügyében elért 

eredmények miatt és hangoztatta, a 

Oluj-kolozsvári egyetem diákjainak 

segítésére kell lenni, hogy tanulmá- 

nyaikat, ha kell, más egyetemeken 
is 

folytathassák. Beszélt az ugyneve- 

zete „katolikus veszedelemről és 

hamgoztatta, hogy az ösztöndijakkal 

külföldre küldött ifjak a katoliciz- 

mus ügynökeiként térnek vissza az 

országba és éppen ezért ezt s meg
 

kell akadályozni, Ezután kitért Ta- 

A Miscbbségekről is beszélt 

az ortodox román testvéricsülés 

konorcsszusának clnökc 

Először a román egyház nagy fon 

oradeai- 

azt mon 
tarescou miniszterelnök 

nagyváradi beszédéne és 

dotta, hogy nemcsak vasbeton Magi
 

hot-vonalatt hanem lelki Maginot- 

vonalat is kell huzni a határ mentén. 

A határszéltől több kilóméter távol 

ágra minden kisebbségit el kell 

volitani és helyükbe orthodox román 

telepeseket kell hozni. Puscariu Sex- 

tl beszéde után még több felszólalás 

hangzott el. 

Mieri kinlódik Miéri Einlódik 

égéssel, bántalmakkal 

Málnási Mária gyóg) 

agonnalsegit O 



ELŐFIZETÉSI ÁRAk 
Remánlában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei, 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lei. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és 

közüzemeknek, gyáraknak és vállala- 
toknak egy évre 1000 lel. 

Magyarországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4 ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne- 
gyedévre 8. félévre 15, egész évre 

30 pengő. 

Telefen: 
2-52, este 10 óra után 14-14, vagy 2-42 

A Hunyadi-nyomda nyomása, 

A bélyeg nélküli levelek 

százai utan fizet Roosevelt 

büntetést 

Akármilyen kis összeg iss az ember 
mindig bosszankodik, ha olyan levelet 
kap, amelyen kevés a bélyeg és büntető- 

portót kell fizetni. Minél nagyobb ember 

valaki, annál sürübb a levelezése és igy 
gyakrabban fordul elő, hogy bélyeg nél- 
kül, vagy kevés bélyeggel kap postai kül- 

deményeket Most olvassuk, hogy Roose- 
velt, az amerikai Egyesült Államok elnö- 
ke, az elmult esztendőben 9600 dollár bün- 
tetésportót fizetett. Az elnök hivatalbalé- 
pésekor kijelentette, hogy foglalkozni ki- 
ván minden kéréssel és üggyel, amellyel 
az államok polgáraj hozzá fordulnak. A 

jenkik pedig élnek is az elnök igéretével, 
naponta száz és száz levelet intéznek hoz- 

zá, a szegényebbek pedig egyszerüen be- 
lyeg nélkül adják fel ezeket a kérvénye- 

ket. Az amerikai posta azonban nem tesa 
különbséget egyszerü polgár és a hatal- 
mas ország elnöke között, Rooseveltnek 
is meg kell fizetni a portódjjat, Igy fize- 
tett az elmult esztendőben 9600 dollárt bé- 

lyegre. Még pedig a magánpénztárából, 

mert az elnöki kiadások költségjegyzéké- 
ben erre nincs alap. Hiába, nem olyan 
egyszerü az Egyesült Államok elnökének 
lenni! 

- Nistor Dimitrie dr. prefektus és 

Coman főpolgármester királyi kitün- 
tetése. Nistor Dimitrie dr. várme- 
gyei prefektus és Coman Augustin 
főpolgármester sokat fáradoztak 
évek óta a népkultura emelése érde- 
kében és hathatósan müködtek közre 
uj iskolák létesitése terén. Ezen a té- 
ren szerzett érdemeik legfelső helyen 
is elismerésre találtak, amennyiben 
Carol király Őfelsége a Meritul 
Cultural érdemrend első osztályával 

tüntette ki őket. A kitüntetésről szóló 

kéziratok tegnap érkeztek meg. 
- Az egyiptomi király esküvője. 

Kaimói jelentés szerint Faruk 

egyiptomi király esküvőjét január 
20-ra tüzték ki. 

- Delbos franucia külügyminiszter 
Varsóba látogat. A francia miniszter- 

tanács elhatározta, hogy Delbos 
külügyminiszter legközelebb ellátogat 
Varsóba. Egyes politikusok követelik, 
hogy Delbos egyuttal menjen el 
Moszkívába is, azonban erre vonat- 
kozólag még nem történt döntés. Var- 
sóban már megkezdték az előkészüle- 
eket a framcia külügyminiszter ün- 

felszentelési 
A II. kerületi Tigrului-utcta lakói 

hetek óta élénk süngést-fongást ta- 
pasztalnak a 7. számu ház körül. Itt 
van a Katolikus Ifjusági Egyesület 
otthona és egy sereg szorgos munkás 
kéz: kőmüvesek asztalosok, festők, 
szerelők versenyeznek azon, hogy ezt 

az otthont a kor követelményeinek 
megfelelően átalakitva uj, vonzó kön- 
tösbe öltöztessék. Az ifjusági otthon 

hosszu évek sok küzdelmének és örö- 
mének szinhelye pompás lepkeként 

bontogatja megint ragyogóvá vált 

szines szárnyait. Mert nemcsak az 

épület külseje mutat egészen uj ké 
pet, hanem a modem ajtók, a par- 

ketta, a nagyterem s a többi helyiség 

uj festése és mindenekelőtt a vizve- 
zeték biztositanak ott az ifjuságnak 
kellemes otthont, katolikus társadal- 

munknak pedig vonzó találkozó he- 
lyet. 

Már a 

Oltványi 
mult század 70-es éveiben 
kanonok nagyobb alapit- 

ványt tett egy létesitendő Katolikus 
Legényegylet céljairaa. Az eszme 

azonban csak akkor vált valósággá, 
amikor a tavaly elhunyt Magyari Pál 

püspöki helynök, teológiai tanári mi- 
nőséghen városunkba került. Az ő 
rajongó ügybuzgósága nyomán sza- 
badult fel az itteni katolikus élet a 

josefinista közömbösség kábulatából 

és az ő agitációs munkájának köszön- 
hető az is, hogy 1892-ben a régi sze- 
minárium ebédlőjében a Kolping le- 

gényegyesület alakuló gyülést tarthaz 
tott. Százakra menő ipatosmester és 
mindjárt az elején hatvan segéd tö- 
mörült az egyesületbe, amelyneki most 

már csak megfelelő helység szerzése 
volt a legfőbb gondja. Az Oltványi 
alapitványhoz 16 alapitó tag, egyen- 
kint 500 forintos adománya járult, 

de csak ugy sikerült a Prochaska 
család tulajdonát képező Tigris-ven- 
déglőt megvenni. hogy Dessewffy 
Sándor akkori csanádi püspök feje- 
delmi bőkezüséggel egymaga 10.000 

forintot adott erre a célra. 
Nagyon kevesen élnek már csak 

azok közül, akik a megalakuláskor 
müködő tagjai voltak a Legényegy- 
letnek és ők is jórészt aggastyánok 

már. Az egykori tagok élükön Wünmn- 
sche Gyula jelenlegi recasi főespe- 
ressel, mint igazgatóval a társadalom 
megértő támogatása révén szinte da- 

A mult és jövendő találkozik 
a katolikus ifjusági otthon 

ünnepségén 
va nagy sikerrel müködött a müked- 
velői gárda is, amelynek kebeléből 
emelkedett ki a később országszette 
ismert Galetta Ferenc, a neves bonvi- 
ván is. 
Az összetartozás érzése magasan 

lobogott az egyesület pártoló és 150- 
te emelkedett müködő tagja között 
akkor, midőn 1896-ban felszentelték 
azt az egyesületi zászlót, amelyet vá- 
10sunk egyik legtekintélyesebb höle 

gye: lovag Bersuder Lajos dr.ené 
ászlóanyai minőségben adományo- 

zott. De erős katolikus szellem is ha- 
totta át a tagokat, akik annak idejé- 
ben parázs tüntetést rendeztek a ka- 
tolikus felfogással homlokegyenest 
ellenkező egyházpolitika; törvények- 
kel kapcsolatban. Hogy milyen szá- 
mottevő volt a népszerü egyesület 
konstruktiv munkája az iparosifju- 
ság lelkében, azt legjobban az ellentá- 
bor: a nem keresztény vezetés alatt 
álló szociáldemoktata párt magatar- 
tásából láthatjuk. Formális ostromot 
intéztek e keresztény munkásotthon 
ellen, melyet a rendőrségnek kellett 
a támadók ellen őriznie. 

Majdnem félszázad viharzott el e 
tiszteletreméltó alakulat fölött és a 
jelenleg nagy költséggel végrehajtott 
és a katolikus társadalom minden 
rétege által bőkezü adományokkal tá- 
mogatott restaurálás mutatja, hogy 
az ifjusági egyesület társadalmunk 
legnagyobb érdeklődéség és rokon- 

szenvét tudta biztositani a maga 
számára. Voltak nehéz idők is, de bi- 
zonyos, hogy a székeskáptalan nagy- 
lelküsége, valamint Fodor Józset 
jelenlegi igazgató kiváló gazdasági 
érzéke egyanánt hozzájárultak ahhoz. 

hogy az egyesület a maga hivatásá- 
nak tudatában bátran nézzen a jövő 
elé. 

A mult és jövő fognak találkozni 2 
hó 14-én, a jövő vasármapon a meg- 
ujult ifjusagi egyesület falai között 
abból az alkalomból. hogy Pacha 
Agoston dr. megyéspüspök ujból fel- 
szenteli az otthont. Istennek a püs- 

pök által lekönyörgött áldása és az 

érdeklődőknek az a hatalmas tömege, 
amely e napon az ifjusági egyesület- 

ben össze fog gyülni, biztositékai 
annak, hogy városunknak ez az első 
rendü fontosságu intézménye a jövő- 
ben még fokozottabb mértékben tölt- 
heti be összetartó és nevelő hivatását. rabonként szedtéki össze az egyesület 

berendezését. Mindjárt kezdettől fog- 

- Vármegyei tiszíviselők előlépte- 

fése. Nistor Dimitrie dr. vármegyei 
prefektus hatvan vármegyei tiszt- 
viselőt léptetett egy rangiokozat- 

tal előbbre. Ezek a tisztviselők, akik 
részben belső, részben pedig külső 

vármegyei közigazgatási szolgálatot 
végeznek, az előléptetéssel járó fize- 
tésemelésben csak az uj költségvetés 
keretében részesülnek. 
- Paraguayban rend van. Para- 

guay délamerikai államban a mult 
heti forradalom leverése után ismét 

helyreállott a rend. Az ostromállapo- 
tot megszüntették és számos személyt, 

akiket a fonradalommal kapcsolatosan 
ezere fogadására. letartóztattak, szabadlábra helyeztek. 

egyesület termében szinházi előadást 

Kolozsvári Rezső dr. 

- Időjárás, Tegnap a napsütés válto- 
zott a derüléssel. Az esti órákban az ég 
borus volt. Egész napon át a hőmérséklet 
a szabadban kellemesnek mutatkozott. 
Délelőtt tiz órakor tizenhárom, délután 
félnégykor tizenhét fok meleg volt, Vár 
ható időjárás mára: változó felhőzet, 
többnyire derülés, élénk nyugat, és dél- 
nyugati légáramlás, langyos idő, Buko- 
vinában és az ország hegyes vidékein eső 

- A Magyar Párt második kerületi 

tagozatának mükedvelő, november 
27-én este nyolc órakor és november 
28-án délután négy órakor a Tigrului- 
utca 7. szám alatti katolikus ifjusági 

rendeznek. Előadásra ke rül az Édes 

uszesi " 

- A görög kafolikusok 
vetsége SatumarezSzatmi 

napos gyülést tart. Az ors 
lésen Pop Valer keresl 
iparügyi miniszter elnökölt. 
nyitó ülésen az üdvözlések 
lásra emelkedett Fiedl 

római katolikus megyés 

aki szeretettel üdvözölte 
tolikusok nevében a görög 

sok nagygyülését. Több 
után a görög katolikuso 

szövetsége a visszavonuló P 
helyébe elnöknek Pop Da 
galmazott tábormokot vá lasz 

Az uj vezértitkár Crisa 
Cluj-kolozsvári tanár lett. 

- Ideges embereknek és lell 

nek az igen enyhe hatásu, 
bizható természetes „Ferenc 
serüviz - reggel éhgyomorra 

ral bevéve rendes bélműl 
emésztést és elegendő étvág 
remt, Kérdezze meg orvosát, 

- Esti rajztanfolyam. A he 
müvészeti akadémia esti rajzt 
megkezdődött. Ennek a taniol) 
a célja, hogy azon iparosokna 

szükségük van a raijztudásra 

adjon amnak elsajátitására, A 
dij igen csekély. A tanfolyam 

da és péntek kivételével minde 
és kilenc óra között tartiák, B 
a szépmüvészet, akadémia I. 
szinház épületében levő helyisé 
het. 

- A Magyar Párt Krizsán- 
zata vasárnap, november 14- én 

négy órakor a Dinu-vendégió 

tandó diszközgyülés keretében 
fennállásának tiz éves fordulój 

láris közgyülésen Jakabffy 
dr., a Magyar Párt bánsági köz! 
elnöke is jelen lesz, Este a Kr 
tagozat ugyancsak a Dinu-v 
jótékonycélu társas vacsorát 

* Margaret Kendey: Veled v 
led. E szikrázóan eleven, gaz 
mas meséjü regénynek két hő 
müvész-férj, ki önmagát akarja tut, 
teni - és a feleség, ki a b 
életét keresi. De a boldogság sol 
el, a harcok közben a lélek felő 
kergetett élet csaló 
Ezt a fájdalmas, örök probl 
kül, gazdag, élvezetes beszőtt 
sok felderitő epizóddal oldja me 
ret Kennedy, a kiváló angol 
tünő forditás Móricez Virágz 
Margaret Kennedy: Veled va 
e. müve az Athenaeunm kétpengi 
tában jelent meg, kapható mind 
kereskedésben, vagy Lepage 

lng 
nyo Készittessen 

ludtalp- 
cipőbetéte 
méret után rozsdamen 
Bánátban egvedi 

ellenség cimü vigjáték, 



kpácienseiknek a Dr. Schrötter- 
Wien-féle „Pneurmor" 
érvkötőt ajánlják. Mivel a 
előnyei nyilvánvalóak; Nem 
uszik felre, nem okoz bőrvisz- 

elota szabályozhatóan tölthető 
. Szakszerü taná- 

NCHAS a D. MANDEL 
i, Calea Victoriei 90 

misosrán a Carlton szállóban 1987 
s 13-án állanak a közönség ren- 
delkezésére 
gyenes prospektust! 

eze 

AZ OLASZ ÖNKÉNTESEK KIVONA- 
sA SPANYOLORSZÁGBÓL. Londoni 

lapok értesülése szerint az olasz önkénte- 
seknek Spanyolországból való kivonása a 

repülőrajok, tüzérségi osztagok és moto- 
rizált csapatok kivételével tovább folyik. 

Franco tábornok hadseregében jelenleg 
ötven-hatvanezer külföldi önkéntes har- 

col, Ezek között körülbelül tizezer német 
nemzetiségü. A Manchester Guardian sze. 

rint a köztársasági hadseregben mindösz- 
sze nyolcezer orosz önkéntes van csak, 

mert a többit már mind hazaszállitották. 

A megmaradottak nagy része pilóta, mü- 
szaki katona és vezérkari tiszt. 

tii esküdtbiróság tegnap 
Hhuszonhárom éves Con. 

cu Vasile bünügyének tár- 
az elmult év októberében 
vilkolta, a holttesteket fel- 

két bádoghordóba rejtette. 
rt tette, hogy - a vád sze- 
t kirabolja és a rablott pénzt 
tárgyaláson Constantinescu 

tözve jelent meg és a vádlot- 

mellette Balanescu Coca 
és Solomon Ada nevü 

k, akiket az ügyészség 
gel vádol, A vádirat részle- 

teti a szörnyü gyilkosságra 
Balanescut az 

hogy tudot" 

neki, hogy milyen bor- 

e készül. Solomon Ada ellen 

, hogy bár iemerte a Con 
által nek, megmutatott na- 

sszeg eredetét, nem tett fel- 

nstantinescu ellen és elősegi- 

külését. A vádirat ismerteté- 

biróság megkezdte Constanti- 

gatását, aki nyugodtan és iz- 

xár és görög király londoni 

Londonban VI. György 

ly tegnap a Buckingham- 

villásreggelit adott az an- 

sban tartózkodó Boris 

György görög királyok 

. A három uralkodó külön- 
közi problémákról tamács- 

myi lga kormányalakitás nehéz- 
ak belga külügyminiszter 

kitási kisérletei meghin- 

politikusok, akiket a kor- 

való részvételre felkért. 

mőveteléseket támasztottak, 

Spaak nem képes teljesi- 

ak valószinüleg visszaadja 

a kormánynak. 

tenek Fratelia kérése tárgyá- 

a lakosságának nagy küldött- 

g néhány hét előtt a város- 

te a községnek a várossal 

itését, A város vezetősége a 

ulmányozásával Table Nico- 

osi főjegyzőt bizta meg, ak! 

jelentést készitett. A jelen- 

rgyalja a város ideiglenes bi- 

zenkivül még huszonhét mát 

obb ügy szerepel az ideigle- 

mai ülésén. 

sulyos balesete. Szőke 

e éves munkás tegnapb a II. 

e lonescusbulevardon ha- 

árjával. Utközben a kerék- 

nya eltört és a munkás a föld- 

Enyhe agyrázkódást szenve- 

be...0 

galom nélkül beszélt, 
- Butaságból követtem el a tettet, ami- 

vel vádolnagk - mondotta - de nem á 
páénzvágy haijszolt. Az apám jámbor em- 
ber volt, az anyám pedig jó asszony, 

Azután kijelentette, hogy apja ideges 
volt és sokszor jelentéktelen ügyek miatt 
családi perpatvar támadt. 

- Éreztem, hogy az apámat meg kell 
ölni, de az anyámat nem, Ha nem öltem 

volna meg az apámat, akkor ő ölt volna 

meg engem és az anyámat. 

Constantinescu részletesen elmondotta 

azt is, hogyan darabolta fel szülei holt- 

testét: 

- Kést vettem elő és feldaraboltam az 

apámat. De nem azért vágtam szét, mert 

nem fért a bádoghordóba, hanem még ha- 

lála után is kinozni akartam, 

Amikor megtette ezt a kijelentést, az 

ügyész megmutatta az esküdteknek a 

kést, amelyen még látható a meggyilkort 

szülők vére, Constantinescu ezután védel- 

mébe vette Solomon Adát és kijelentette, 
hogy az nem tudott a gyilkosságról. A 

tárgyalást ma folytatják, 

- Pop Virgil hegedümüvész hang- 

versenye a szinházban. Nagyszerü 

miűvészi eseményben lesz része no- 

vember 16-án, jövő kedden városunk 

közönségnek. Pop Virgil, a köz- 

ismert kitünő hegedümüvész nagy- 

szabásu művészi estélyt ad a városi 

szinházban. Hamgversenyének müso- 

ra rendkivül gazdag és éndekes. Ezen 

alkalommal Tartini X, szonátáját és 

Franck Caesar szonátáját fogja ját- 

szani a fiatal mester. Miusorának to- 

vábbi részében pedig Kreisler, Albe- 

mitz, Cuteanu, Novacsek és más szer- 

zők müveit fogjuk hallami. Tekintet- 

tel a rendkivüli érdeklődésre, ajánla- 

tos mielőbb megvásárolni a városi 

szinházi pénztárnál a jegyeket, ame- 

lyek ott egész napon át kaphatók. 

Zománc- 
takaréktűzhelyek 
....... 

lag. E. Steiger 
ii, Strada Balas 19 

Lerakat: 

Thellmann vaskereskedésben II, Piata Iraian 

- Bemutatkozott az uj török kormány. 

Ankarából jelentik, hogy Djelel Bayer 

az uj török miniszterelnök a parlament 

ben megtartotta bemutatkozó beszédét. 

Hangsulyozta, hogy az uj török kormány 

folytatja a béke politikáját és tovább is 

megtartja a szerzett barátságokat. A par- 

lament az uj kormánynak bizalmat sza- 

E 
az ideéális 

Kényelmesen ke- 
zelhető, az „Ara- 
gaz" készülékek 
bámulatos gyor- 
san főznek, köny- 

nyen szabályozha- 

tók, föst és szag 
nélkül égnek, töké- 
letes tisztaságot 
biztositanakés 

munkát, időt és 
pénzt 

takarita- 

mak meg. 

On is feltétlenül megtalálja a szük- 
ségletéhez mérit „Aragaz-készülé- 

ket, választhat: a kis, egyégős res- 

sótól, a legnagyobb -számos égő- 

vel és sötővel ellátott tűzhelyig, bár- 

mely készüléket. 

Alakjuk és kivitelök telszetős, az 

előállitásuokhoz felhasznált emaila- 

nyag minden konyhának diszére 
válik. 

Erős és észszerű megépités bizto- 

sitia az „Aragaz"-készülékek vég- 
telen tartósságát. 

Az „Aragaz"-készölékek egyesitik 
magukban az ideális konyhabe- 

rendezési tárgy összes követelmé- 
nyeit. 

LERAKAT 

KIMMEL si LESZL 
Timisoara L, Bulv. Regele Ferdmand 6. 
Telelon 20-60 

NeM HIÁNYOZHAT EGY HAZTARTÁSBÓL SEM 

(Strada Ady]) 

nentők kórházba szállitották. vazott. 

A mozdony és kocsi 
karambolja halálos 

balesetet okozott 
Lux Ferenc ötvennyolc éves Giarmata- 

temesgyarmatai földmüves egyfogatu kis 
kocsiján Timisoara/llemesvárott járt és 
estefelé igyekezett hazafelé. Giarmata- 
Temesgyarmata közelében az országut 
metszi a vasuti pályát és azon a helyen 
nincsen sorompó. Lux kocsija éppen azon 
a helyen haladt keresztül, amikor robo- 
gással jött a Timisoara-temesvári sze- 
mélyvonat, A mozdony elkapta a könnyü 

jármüvet és azt pozdorjává zuzta. Mire a 
mozdonyvezetőnek sikerült a vomnatot 
megállitani, a gazda már halott volt és 

lova is elpusztult. A szerencsétlenül járt 
gazdát felesége, született Wagner Margit, 
két fia: Lux János Besenovanoua-ujbes- 
senyői káplán és Lux Ferenc kereskedő, 
leánya Éva, férjezett Bodacker és nagy 
számu rokonság gyászolja, A szerencsét- 
lenség ügyében megindult a vizsgálat. 

- A végnélküli vérontás, Moszkvai je- 
lentés szerint az abkhasii kommunista 
törvényszék halálra itélt tiz állami tiszt- 
viselőt, akik Stalin ellen összeesküvés? 
szőttek, Valamennyit már ki is végezték 

e. 

- Arabok támadása egy zsidó farm el- 

len. Jeruzsálemtől tizennégy kilóméter- 

nyire arabok megtámadtak egy zsidó far- 

mot, amelynek hat lakosa közül ötöt ha- 
lálosan megsebesitettek Haifa környée- 

kén ismét elvágták a telefon és a táviró 

vezetékeit, 
e 

Utak és hidak 

épitése a megyében 
Timis Torontal megyében több helyen 

is épitenek utakat és hidakat. Macedonia 

községnél a Timis-llemes folyón keresz- 

tül vezető hid épitési munkálataira kiir- 
ták az árlejtést, Az uj hid a jövő év vé- 
gén készül el és összesen kétésfél millió 

leibe kerül, Az utak közül a Timisoara- 

Temesvár és Buzias közötti utnak Frate- 
Hán átvezető részét kőtörmelékkel ala: 
pozták. A vasutvonal és az ötös villamos 

közötti forgalmas utszakasz kiépitése egy 

millió 200.000 leibe fog kerülni, mig a 

Fratelián átvezető egész ut kiépitési 

költsége körülbelül kétésfél millió leit 

tesz ki. Készülőben van a Crivobara-e- 

cas utvona Lipova-Láppa környékén. Ea 

az utépités előreláthatólag 350.000 leibe 

fog kerülni A Buzias-Hitias közötti 

utat kilencszáz méter hosszuságban ma- 

kadámozzák 420.000 lei költséggel. A Ce- 

nad-Timisorazlemesvár közti országut 

épitése nemsokára befejeződik, A munká- 

latok során már elérkeztek Biledhez. Se- 

rényen dolgoznak a Beba Veche-Chegle- 

vioi közti ut elkészitésén. Négy év alatt 

tizenkét kilóméter hosszu utat boritottaik 

makadámmal. 



LETARTÓZTATTAK FRANCIA FÖL- 
DÖN EGY ALLITÓLAGOS MAGYAR 
TERRORISTAT. A francjaországi Lihe 
város rendőrsége letartóztatta Buday 
Kálmán magyar állampolgárt, aki állitó. 
lag egy terrorista szervezet tagja. Buday 

Budapesten született és jogi doktorátusa 
van, 1932-ben az ujságok sokat irtak róla, 
amikor Geniben a nemzetek ligájának 
ülésén elsült a zsebében tartott revolve- 
re, Ennek körülményei máig is tisztázat- 
lanok. Buday Kálmán holmija között fe- 
kete álarcot és harmincnégy különböző 
névre kiállitott hamis okmányt találtak. 
Megtalálták ezenkivül különböző trancia. 
országi városok tervrajzait is, 

- A legfelső igazságügyi tanács befe- 
jezte munkásságát, A záróülésen Sasu 
igazságügyminiszter beszédet mondott, 
amelyben utalt arra, hogy az igazság- 

ügyi tanács ebben az esztendőben több 

ülést nem tart, mert a birói kar teljes. 

Magyar ifjak kulturális elő- 

adása. A Magyar Párt ifjusági szak- 

osztálya november 21-én délután öt 

őrakor a Magyar Ház nagytenmében 

kulturális előadást rendez Az ifju- 

sági szakosztály ezzel megnyitja téli 

kulturális előadásainak sorozatát, 

amely a mult esztendőben is állan- 

dóan nagy közönséget vonzott. Az 

első alőadás musorát, amely számos 

értékes számot tartalmaz, már össze- 

állitottálk. 
- A szépmüvészeti akadémia heten- 

kint alkalmaz férfi és női modelleket 10 

és 15 leies óradijjal. Jelentkezni lehet 
minden hétfőn reggel nyolc órakor a 
szépmüvészet; akadémiának a szinház 
épületében levő helyiségében 
- Rampu lont visszaszállitották a fog- 

házba. Rampu Ilon, a szövetkezeti bank 
volt könyvelője, akit a szövetkezeti bank 
ügyével kapcsolatban még hónapok előtt 
letartóztattak - miként megirtuk - az 
elmult hónapban éhségsztrájkot kezdetit. 
Még október elején bejelentette, hogy 
mindaddig nem vesz ételt magához, amig 
szabadon nem engedik Az éhségsztrájik 
következtében Rampu szervezete annyira 
legyengült, hogy Vascan Dimitrie dr. 
törvényszéki orvos beutalta a kórházba, 

ahol ápolásba vették, Rampu a kórház- 

ban megszüntette az éhségsztrájkot és a 
kórházi ápolás folytán apnyira megerő- 
södött, hogy tegnap visszaszállithatták a 
fogházba. 

* Vadászati cikkek, tengelyek, ekék, 

mezőgazdasági felszerelési tárgyak, 
mindennemü szerszámok, valamint 

különböző vasáruk mélyen leszállitott 
áron kaphatók Scherter Ottó vas- 
kereskedésében, luimisvara- lemesvár, 

I. kerület. 
Bayer Rezső hegedüjátéka a rádió- 
ban. Városunk közönsége még emlékezik 
Bayer Rezső fiatal hegedümüvészre, 

aki néhány év előtt müsoros estélyeken 

való közremüködésével és önálló hang- 
versenyeivel is lázba hozta a zenmeértőket 

Bayer Rezső esztendők előtt kikerült Né- 
metországba, alhol szép karriert futott 
meg, Berlinben, Münchenben, Drezdában 
és más német városokban nagy sikerei 

voltak Jelenleg a Majna menti Frank- 
furtban tartózkodik, ahol pénteken, no- 
vember 12-én romániai időszámitás sze- 
rint délután öt órakor szerepel a rádió 
ban. Nagy zenekari kisérettel eljátsza 
Rimszki Korzakov hires hegedükoncert- 
jét. Timiscara llemesvárott bizonyára 
sok hallgatója lesz Bayer Rezső hegedü- 
játékának és a közönségnek alkalma lesz 
meggyőződni a fiatal hegedümüvész ha- 
ladásáról. 

MELEG RUHÁT A SZEGÉNY 
GYERMEKEKNEK! A hideg idő beáll- 

tával az iskolákban megszaporodik a 
hiányzó tanulók száma, A hiányzás oka 
az, hogy nagyon sok szegény gyermeknek 
nincsen cipője és meleg ruhája és igy 
kénytelen odahaza maradnii A Magyar 

egylet ebben az évben is mozgalmat 
inditott a szegény magyar iskolás gyer- 

mekek érdekében és kéri a tehetősebb 
családokat, hogy a nélkülözhető téli ru- 

lát adják ezek 

ata ban is s lezdhatók, 

javára. Adományok a 
Házban és a Déli Hirlap kiadó- 

Spertesemények 
A nemzetközi labdarugó szövetség 

mindkét spanyol szövetség 
működését elismerte 

A nemzetközi abdarugó szövetség 

Rimet elnöklete alatt ülést tartott, 

amelyen beható tárgyává 

tette a spanyol labdarugás helyzetét. 

Az ülésen Spa- 

vizsgálat 

ugy a közlársasági 
nyolország, mint a nemzeti Spanyol- 
ország megbizottja résztvett. A nem- 
zetközi szövetség lhatározta, hogy 
ideiglenesen elismeri mindkét spanyol 
futballszövetséget és felhatalmazza 
azokat, hogy a nemzetközi szövetség- 
hez tartozó egyesületekkel mérkőzé- 
seket bonyolitsanak le Engedélyt 

adott a nemzetközi szövetség a mem- 

zeti Spanyolország szövetségének, 

hogy november 21-én Vigóban szem- 
beállithassa tutballcsapatát a portu- 

gál válogatottal. Engedélyezték a 

nemzeti spanyol válogatott csapat- 

nak Olaszország és Németország vá- 

logatott együtteseivel tenvezett mér- 

kőzéseit is. Végül kimondta a nem- 

zetközi szövetség, hogy a világbaj- 
noki mérkőzéseken a sérült játékoso- 

kat mem lehet tartalékokkal pótolni s 
még a sérült kapus elvéle sem áll- 

hat be uj játékos. 

Román Kupamérkőzések 
Vasárnap városunkban két Román 

Kupamérkőzés lesz. A CAMT ellen- 
fele a brailai DUIG csapata lesz, 
amely az emlékezetes brailai botrány 

tekint 
Ép- 

pen ezért idegen szövetségi ellenőr 
kiküldését kérték. A szövetségi ellen- 
őr Popa, a Román Kupa bizottság el- 

után bizonyos aggodalommal 

timisoarai-temesvári játéka elé, 

nöke lesz. Román Kupamérkőzést 

játszik a Ghinezul-Ilsa is, amelynek 

ellenfele a bucurestii Adesgo csapata 

lesz. 

- A Bánsági Magyar Közmüvelődési 
Egyesület ünnepélyes évadnyitó előadása 
Vasárnap, november l14én, este kilene 

órai kezdettel tartja a Bánsági Magyar 
Közmüvelődési Egyesület idei első ünne- 
pélyes ismeretterjesztő szabad liceum! 

előadását a Magyar Ház disztenrmében Az 

előadást Illésné Sas Jolán, kitünő költö- 

nőnek erre az alkalomra irt prológja ve- 
zefti be. Az ünnepély előadója Braun 

Dezső székesegyházi karnagy lesz, ki 
Liszt Herenc és Wagner Richárd barát- 

ságáról tart érdekfeszitő előadást. Az 
estély zenei részét városunk nagyképzett- 

ségü hegedümüvésznője, Meszlényi 

Marietta, fogja szolgáltatni, aki Hubay, 
Beethoven, Brahms és Kreysler müveket 
log előadn Az egyesület illusztris alel- 

nöke, Csermák Lajos, Kálló Géza és 
zenekara kisérete mellett gyönyörü ma- 

gyar népdalokat énekel, 
a tavalyi szavalóverseny győztese, Arany 

János egy megrázó erejü balladáját sza- 

valja el. Az egyesület vezetősége meleg 
szeretettel hivja meg ezen ünnpélyére az 
egyesület minden barátját és városunk 
müvelt társadalmát. Belépődijak: 10, 20 
és 30 lei. A belépődijakból várható jöve- 
delmet az egyesület az idei tehetségkuta- 
tó verseny győzteseinek jutalmazására 
forditja, amely célra az elmult évben 
több, mint 5000 leit forditott, 

- EÉltesebb embereknéel, akik gyakran 
fel vannak fuvódva ugy az alhasi pan- 
gást, mint az emésztés renyheségét egy- 

egy pohár természetes „Ferenc Józsel" 
keserüviz reggelenként bevéve rendsze- 
rint hamar megszünteti, a rekeszizom 

emelkedését csökkenti és a magas vér- 
nyomást mérsékli Kérdezze meg orvosát. 

- Az önkéntes mentők most készitették 
el a kimutatást október havi müködésük- 
ről. Eszerint az elmult hónapban 144 eset- 
ben nyujtottak első segélyt, 295 esetben 
végeztek betegszállitást és 298 esetben tel. 
jesitettek mozgóőrséget. A mentők az el- 
mult hónapban összesen 737 esetben vo- 
nultaik ki 

Debreczeni Pál, 

Kijelölték a magyar válogatott 

keretet 

Mugyarország válogatott labdaru- 
gó csapata vasárnap a svájci csapat 
ellen játszik Európa Kupamérkőzést. 

A Budapesten lebonyolitásra kerülő 

mérkőzésre a magyar szövetségi ka- 
pitány kijelölte a válogatott keretet, 

amelynek tagjai a következők; Szabó, 

Háda, Korányi, Biró, Miklósi, Ba- 
logh (Ujpest). Balogh (Nemzeti), 

Gyarmati, Odri, Turay, Lázár, Sas, 

Cseh, Sárosi dr., Toldi, Kiss, Dudás, 
Titkos, Kocsis, Zsengellér. A váloga- 
tott csapatot pénteken állitják össze. 
evv 

- A gyilkos öngyilkos lett, Néhány hét 
előtt Tomoiaga Stefan harminckét 
éves napszámos Oradea-Nagyvárad egyik 
külvárosában ásóval agyonverte Ozeg. 
lédy Ferenc nyugalmazott református 
tanitó feleségét, Tomoiagat a gyilkosság 
után néhány órával elfogták és azóta 
vizsgálati fogságban volt. Néhány nap 
előtt feltünt rabtársainak, hogy a gyil- 
kos Tomoiaga feltünően levert és bus 
volt. Többször hangoztatta, hogy nem 
várja be a földi igazságszolgáltatás ité- 
letét, hanem öngyilkos lesz. Tervét végre 
is hajtotta, mert amikor a rabokat az 
Oradea-nagyváradi fogház kápolnájába 
istentiszteletre kisérték, Tomoiaga a má- 
sodik emeleti folyosó egyik ablakából ki- 
ugrott a kövezett udvarra. Koponyaalapi 
törést, agyrázkódást és sulyos belső sé- 
rüléseket szenvedett. Beszállitottak a kor- 
házba, ahol rövid szenvedés ntán meg- 
halt, 

- Anyakönyvi hirek, Születtek: Schmel. 
bach Rozália, Muresan Elena, Ardelean 
Anastazia, Szakáll Dezső, Keller Anna, 
Menyhért Teréz, Lungu Rodica Liana 
Elena, Kelemen Sferdean Ion 
Házasságot kötöttek: Feszler Fülöp és 
Undik Cecilia, Blidariu Dumitru és Wag 
ner Krisztina, Almási Sándor és Tomics 
Mária. Meghaltak: Badiantu Cornel La 
zar négy hónapos, Laticun Auna, született 
Pavlovici nyolevankét éves, Deutsch Ilo- 
na, született Jankó huszonnégy éves 
Váncza János harminchárom éves, Vagél 
Abrahám Illés négy éves, Joanovici Eca- 
tarina, született Bocean hatvan éves, Za- 
rin Julia, született Erdelean negyvenhá- 
rom éves, Wünschberger Ágnes, született 
Maitiszki nyolevanhat éves, Branda zsu- 
zsánna, született Laving hetvenöt éves, 
Blázi Borbála, született Tasen nyolcvan 
négy éves, Buza Nicolae ötven éves, Po. 
povits Rozália, született Althofner nyosc- 
vanegy éves. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalálja a kényelmét. Leszállitott 
árak. E lan előfizetőinek 20 százalék en 
gedmény. 
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egyveleg 

6.80: A reggeli müsor 
18: Lemezek, 
1825: Sport. 
18.46: Lemezek. 
14.15: Hirek. 

18: Zenekari hangversen, 
19.15: Zenetörténeti c. 

dákkal. 
20.10: Lemezek. 
2115: Beethoven: G-moll 
2140: Tarka lemezek, 
22.45: Vendéglői zene 

BUDAPEST I. 7.45: Torna, 
zek, 11: Hirek. 11.20 és 11. 
sok, 18.05: Zongorajáték 13 
Zenekari hangverseny, 15.40 
Diákfélóra 17.45: Hirek. 18: 
óra. 18.30.: Szaxofonjáték. 
19.20. Ciganyzenekar muzsik 
raelőadás, Az első felvonás 
második felvonás után spor 
hármas játéka, 24.10. Leme 
rek, 

BUDAPEHST II, 18.50: Le 
Versek. 19.45: Olasz nyelvo 
Felolvasás, 21: Hirek 21.25: 
lonzenekara. 

BECS. 20.25: Zene, 22.10: A 
hangversenye, szólistákka 
BELGRAÁD 18.50: A 

19.50: Orosz dalok 21: 
Dalok, 23: Kamarazene. 
MILANÓ 20: Vegyes zen 

gyes zene. 21.30: Vegyes zen 

vuaaiharisnyák a legjob 

„OPI1CA" Carol Prickelm 
Timisoara II., Piafa Tra 

CsSÜTÖRTÖK, NOVE 

BUCURESTI 

6.30. A reggeli müsor köz 

13: Lemezek, 

14.15: Hirek. 
20.15: Lemezek. 

21: Hangverseny ismerte 

A lhamottikusok i 

HUDAPEo I. 7.45. Tuna 
zek. 11: Hirek. 11.20 és 10.45. 
sok. 13.05: Cigányzenekar muz 
Hirek 14.30: Ének, 15.40: Hirek. 
olvasás. 17.45: Hirek. 158: Előa 
Női kamarazenekar 19: Sp 
19.15: Egyházzenei hangversen 

ről. 20: Vizvári Mariska és Gál 
adóestje. 21: Hanglemezek, 1 
22: Cigányzenekar muzsikál. 

2 A rádió szalonzenekara. 

BUDAPESI II, 19: Nő, 
kar. 19.35: Angol nyelvoktatá: 
házzenei hangyerseny. 21: Hi. 

Zongora. 

BEÉCS, 21.10: Lemezek, 21. 
ték. 22.40: Spataru tenorista 

Egyházi hangverseny. 
BELGRAD,. 19: Tánczene. 

dalok, 22: Lengyel zene 23.20 

zene. 

koztató zene. 22: Olasz zeneesi 
24.15: Tánczene. 

VARSÓ, 19: Zongora. 20.45. 
zenekar. 28.30: Lengyel tánc 

Patikák éjjeli sz 
SZERDAN, NOVEMBER ! 

gálat; beosztás a következő 
Az I. kerületten az Uni 

Weisz-gyógyszertár, 

A II, kerületben a Badea 
levő Ma- lits gyógyszertár 

cel Mare-uton levő Zeiner- 
A III kerületben a 

Roxinegyógyszertár. 

A IV. kerületben a Drag 
vő Csillag-gyógyszertár 
Az V. kerületben a Co 

tár és Fratelián Panajoth 

szertára állandó éjszakai 



k 

az Egyesült 
özi tőkének az Egyesült 

Il való menekülése egyre 
ap a londoni tőzsdén olyam 

dolláreladások voltak, 

tastabilizációs alap mü- 

ére is a dollárárfolyam 
t, amilyen allacsonyan 

zeptembere óta még nem 
anakkor erős kereslet nyi- 

meg az arany iránt. Ez a 
arna enged következtetni, 

tőkecsoportok, ahelyett, 

Iyat szállitanának Ameriká- 
ába, a londoni tőzsdén dol- 

adnmak el és aranyat vá- 

rdekes, hogy az Egyesült 

a francia angol-amerikai 

egyezmény életbeléptetése 

exportálnak nagyobb 

ü aranyat. A Nonmandie fe- 

10 millió 250.000 dollár ér- 

yrud uszik Franciaország 
a hatalmas aranytömeget az 

stabilizációs alap küldte 

Államokból 
Franciaországba. Ez az alap ma egy- 
milliárd és kétszázötven milliló dollár 
értékü arany felett rendelkezik, te- 
hát a tizmillió dolláros küldemény 

aránylag nem nagy jelentőségü. 
Az aranykiözönlésnek háttere igen 

érdekes. A francia kormány erélyes 
intézkedései folytán a mnemzetközi 
piacok ujra biznak a francia framk- 
ban és az Egyesült Államokba kiszi- 
várgott tőkék visszatérnek az ország- 

ba, Technikailag ez ugy bonyolódik 
le, hogy dollárban kinálat, francia 
franikban pedig kereslet mutatkozik, 

ennélfogva a francia frank árfolya- 

ma emelkedő irányzatot kell, hogy 

mutasson. Ennek ellensulyozására 
vásárolt a francia bank nagyobb 

mennyiségü aranyat, mert a francia 

frank árfolyamának emelkedése a 

francia gazdasági rendre zavarólag 

hatna. Washingtonból jelentik, hogy 

más államok is aranyalt akarnak vá- 

sárolni. ! 

edelmi kamurák szövetsé- 

ságai. A kereskedelmi és 

rák szövetsége, mint Bucu- 

entik, közbenjárt a vasuti 
tóságnál, hogy a vagonok 

a adott illetékmentes határ- 

pen állapitsa meg, hogy a 

az éjszakai órákat ne szá- 

A szövetség azonkivül be- 

1 fordult a pénzügyminisz- 

kis alaptőkével biró rész- 
gok megadóztatása ügyé- 

i a szövetség, hogy a régi 

ok kedvezményes fizeté- 

dejét tolják ki január el- 

1 közbénjárt a szövetség 

repülőalap igazgatóságánál 

t kérvén, hogy a kiskeres- 

és kisiparosoknál, akik 

most még nem kötelesek 

en könyvek hiánya miatt 

lyegellenőrök ne vegyenek 

si jegyzőkönyveket. 

nőtt az angliai munkanél- 
bLondonból jelentik, hogy az 

nkanélküliség a hivatalos 

szerint szeptember 14-től 

-ig 51.000 emberrel emelke- 

ngliai munkanélküliek szá- 

,390.249-re nőtt. A munka- 
melkedése szezőnszerü je- 
ennyiben a mezei munkák 
vel az angol munkamélkü- 

Emelkedett a vasutak bevétele. A 
vasutigazgatóság kimutatást adott 

ki, amely szerint a vasutak bevételei 
augusztus hónapban az elmult év ha- 

sonló hónapjával szemben lényege- 

sen emelkedtek. 1986 augusztusában 

a vasutak bevételei 962 millió leit 

tettek ki, ez év augusztusában pedig 

egymilliárd 1465 millió leit. A bevételi 

többlet oroszlánrésze a felemelt szál- 

litási dijaknak tudható be, azonkivül 

a vasuti forgalom is emelkedést mu- 

tatott. 

Lanyhba a buza irányzata. A bánsági 

gabonapiacon a buza irányzata lanyha és 

a kereslet nem megfelelő. A piaci árak a 

következők: buza 76 kilós 480, buza 77 kilós 

490, buza 78 kilós 500 lei, ótengeri 315, szá- 
ritott uj tengeri 310, uj tengeri 225, zab 

430, takarmányárpa 360, tavaszi árpa 450, 

korpa 260, muharmag 400, kismalmi liszt 

a 30-70-es beosztásból 980, nagymalmi 

liszt 960 lei százkilónkint. A lóheremag 

23, a lucernamag 35 lej kilónkint. 

A szovjet dömpingbuzát kinál. Li- 

verpoolból jelentik, hogy Szovjet- 

oroszország az ottani gabonatőzsdén 

hatalmas tömegü buzamennyiséget 

kinált határidőre tönténő eladásra. A 

szovjetajánlatok következtében a ha- 

táridőbuza ára lényegesen esett. Az 

áresés kihatott a többi világpiaocra is 

ugy, hogy a buzaárak mindemnfelé 

gyengültek. A buza romániai lamyha 

minden évben emelkedést 

DUPLASPIRÁALLÁMPA 
KEVESEBE ÁRAMOT FOGYASZT ÉS MÉGIS JOBBAN VILÁG/TI 

ZGAZDASÁG 
ább tart a dollár kiözönlése 

SCHERK 
ARIS , MEW YORK 

sFeLin 

puder 
MYSIIKUM COMPACI (FAR 

érdekes, elragadó jelenséggé teszi Ont, 

mert ez a puder atomfinomságu, nagysze- 

röen tapad és tehesen láthatatlan. Keres- 

se ki a Scherk-táblázatból az On egyéni- 
ségének megfelelő Mystikom pudert és 

Mystikom compactet, ezek megadják az 

On szépségének tökéletes összhangiját. 

A Scherk-táblázat minden szaközletben 
ditalanul rendelkezésére áll 

Schacht megindokolja 
lemondását 

Schacht dr, a német birodalmi bank 
elnöke, aki jelenleg Baselben tartózkodik 
és a Nemzetközi Fizetések Bankjának 
munkálataiban vesz részt, a svájci táv- 
irati ügynökség egyik munkatársának a 
következő nyilatkozatot adta: 
- Azon óhajom, hogy felmentsenek a 

német birodalmi gazdasági miniszterium 

vezetése alól, mely megbizatást négy év- 
vel ezelőtt ideiglenes jelleggel ruházták 
rám, a négyéves gazdasági terv végre 

hajtásával áll összeköttetésben, melyet 
egységesen kell irányitani. Örömömrv 
szolgál, hogy itt a külföldön megcáfolha 
tom azt az elterjedt hirt, mintha a német 
kormány kebelében elvi ellentétek ural- 
kodnának a gazdasági élet irányitására 
vonatkozó elvek tekintetében, Ezek a hi- 
rek minden alapot nélkülöznek, Sohasem 
szolgáltam más gazdasági és pénzügyi 
politikát, mint Hitler vezérkancellárét. A 
jövőben is kizárólag az ő politikájának 

leszek a hive, 

Korai 
impofencia 

Normális körülmények között 
az egészséges férfi nemi képes 
ségeit teljes egészében megőrzi 
körülbelül 60-65 éves koráig, 
de a férfiasságnak teljes vagy 
részleges időelőtti letünése 
rendellenesség melynek okát 

keresni kell. 

A gyógyszer, mellyel az impo- 
tenciát kezeljük a RETON 

A „RETON" az orvosi klni- 
kákon kipróbált és az egész- 
ségügyi miniszterium által en- 

gedélyezett szer. 

irányzata is ezen körülménynek tud- Kapbató minden gyógyszertár- 

. 

A párisi világkiállitás egész jövő 

évben nyitva marad. Párisi jelentés 
szerint a világkiállitás rendezősége 
elhatározta, hogy a kiállitást novem- 
ber 17-én ujból megnyitja. A kiálli- 

tás tartamát 1938 december végéig 
meghosszabbitották. 

Valuták hivatalos ártolyama, (Az első 
szál a vételt, a másik az eladást jelenti). 

Francia (rank 3.20-3.60, svájci frant 
22-23.75. angol font 490-510, olasz lira 
--5.40 dollár 98-105, belgas 18.50-15, 

hollandi forint 58.50-50.56, cseh korona 
340-3.55 Ezen valutákhoz hozzá kell szá- 
mitann még 38 százalékos premiumot. 

Osztrak schilling 23.50-28.30, pengő 25- 
29.50, dinár 2.15-305. 

Valuták magánáriolyama (Az első szám 

a vételt, a másik az eladást jelenti). Eran- 
cia frank 6.90, svájcei frank 42-43, 

angol font 880-920, dollár 178-182, olasa 
lira 7-7.80, osztrák schilling 33-34, pen- 

gő 34-85, dinár 3.55-3.65, cseh korona 
5.50-6, Napoleon arany 1140-1160, arany 
fent 1450-1470. 

............................... 

Szááz 
A német sziuntársulat november 17-en 

kezdi meg vendégszereplését városunk- 

ban. Az első hét müsora a következő: 

Szerda, november 17-én: Margit (Faust) 

Gounod operája, Péntek, november 19-én: 

Koldusdiák, Millócker operettje. Szombat, 
november 30-án: Heimliche Sehnsucht, 

Herbert zenés vigiátéka. Vasárnap, no- 

vember 21-én: délután öt órakor: Flachs- 

mann als Erzieher, este félkilenckor: 

Koldusdiák, 1 É 

Mozi 
MOZIK MUSORA 
Szerda, november 10 

Apolló-mozi: Burgiheater. í 

Capitol-mozi: Az ezer gyertyás ház. 
. 
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Csütő irtök. 

a ördetése 

a Tiszíi 

Alkalmazás 

Főzni tudó mindene 

éves bizonyitványokkal, tiszta. rendes, 

azonnal felvétetik II, Str, Petre Tegle 1 

(2433) földszint jobbra. 

Ügyvédi irodai teendőkben 

némj jártassággal biró roman és magyar 

nyelvekben perfekt gépirókisasszonyt ke 

nresek Irásbeli ajánlatot 
Perfect" 

a kiadóba kérek 

jeligére, (2442) 

lakás 

3 szobás 

medern lakást keresek, lehetőleg magas 

földszinten Cimeket a kiadóba kérem 

leadni. (2423) 

Állást keres 
Mindennemü varrást 

olcsón vállalok Házhoz megyek Cim a 
1000 leiért, 

Kaszinóban. 
Jegyek elővételben a Missió 

Intelligens jobb nő 

gyermek mellé, állást keres Cimeket a 

kiadóba kérem leadni, (2415) 

Adás- vétel 

Hladó 
jókarban lévő rövid női bunda, télikabát 

és különböző ruhanemü. Megtekinthető 

minden vasárnap délelőtt 11-1-ig és dél- 

ufán 2-4-ig, Cim a kiadóban. (2336) 

Az ország egyetlen vendéglátó 
ipari SZAKLAPJA a 

Gazetia 
Restautantilorsi Hotelierilor 
Vendéglősök és Szállodások 

Lapja 
TIMISOARA 1 

megjelenik minden 

kell legyen minden 

asztalán. 

Strada Caruso 3 

szombaton. Ott 
vendégiparos 

Eladó 

javitásra szoruló valódi perzsa-bunda 

10.000 leiért, Bélelt szövetkabát, kalappal 

Érdeklődni délután 3-5-g. 

III., Str. Vilhelm Münhle 34, az udvarban. 

MARTZY JANCSIK 
öeged üesfje 

Lószürmatráe 
megvételre kerestetik. Cimeket ármeg- 

jelöléssel a kiadóba kérem leadni (2425) 

Eladó öltönyök 
Teljes frakk és szmoking, továbbá zsa- 
kett, igen jó állapotban, a legfinomabb 
anyagból, jutányosan eladók, IV., Str. I. 
Bratianu 29, III. em, 2. ajtó, (2391) 

A három démon 
Regény, Most jelent meg! 

Kedves, bájos kis regény, telve sok-sok 

önféle 

szerelemmel, szentimentálizmussal és 
gyorsan pergő cselekményekkel, A haá- 
rom démon három jóbarátnő, akiket az 
életben sok csapás, szenvedés ér, mig ve- 
gül is minden ugy végződik, ahogy egy 
mai modern regényben minden végződui 
szokott, 

A csincs kiállitásu könyv 104 odalon 
jelent meg, ára 20 lei és kapható az összeg 
ujságárusoknál és jobb dohánytőzsdék- 
ben. 

Állami osztálysorsjegyek 
a XV. sorsjáték I-ső osztályára már meg- 
érkeztek és kaphatók a közismert szeren- 
csés számokkal rendelkező March tratik- 
ban, Timisoara IV, Piata Küttl 1. Disz- 

A Filöbarmónia rendeszése. 
könyvkereskedésben (püspöki Balola yálthatók 

.
 

Müstoppolás, 

speciális müvészi mumnka, 
rágott, beszakadt, kikopott 

tek, selymek és bármily : 
kéletesebb mübeszövése, ol 
men Irma, I, Str, C. Bred eü 

Primarija Municipiului 

No. IV. 43674/1937 

Se aduce la cunostinta celo: 
in ziua de 19 luna Noembri 
orele 16, se va fine in localt 
Municipiului Timisoara, din D. 
Ne. 1. etaj I. usa No. 46, irai 
invoialá pentru inchirierca loca 
zerie, tutungerie precum si a a 
fine baárci la Baia si Plaja 
iimpul dela ! Mai 1938 páná 
temvrie 1942. 

Tratare se va fine in conformit 
88-110 incliusiv din Legea ( 
Ppublice, Regulamentul O. C. 
publicate in Monitorul Oficia! N 
funie 1931. / 

Toate perscanele care vor 
tratare, vor depune, pe lalanga 
ranfie de 5 la suta din valoa 
oferite, iar oferia se va face n 
formitate cu caetele de sarcini kiadóban. (2999) (240) kréció biztositva, Vidékre az összeg plusz vazule in fiecare zi inlte orele 

Fiatal leány Eladó ée el t tel ét eli uineb eta usz Ne 
mayar német nyelv fuláse Sil-bunda, Gobelinképek, rádió 4--1 ha- egész 800 lei Aki nálam sorjegyet veszz a4, la 2 Neenvre 19 

dában, vagy üzletben elárusitónői állást lózati készülék. II, Str. Balas 18. Biró. annak szerencséje lesz, Eddig több milliót Primaria 
keres, Cim a (2439) fizettem ki szerencsés vevőimnek. (2851) Ttinl eetes eek 1 

zünk, ott látjuk magunk előtt a királyi kastélyt a - Falon függő ruhatárában - monc 
üsszonl; maga tornyaival, erkélyéivel, terraszaival, csopogó láttam egy bő, ezüst szinü palástot. 

vizeséseinek nedves csepgyöngyökből tündérek ál- És fürkészően néztem rá. 

akit ! mindenki Miosztott 
A BDéli Hirlap eredetl regdénye 

Irta: KUBÁN ENDRE 

13 

Balfelől fekszik a város. Legalsó házai csokolozni 

látszanak az öböl karajával, mögöttük egymás he- 

gyén-hátán futnak itt a lankás domboldalon, amott a 

felfele szökkenő hegymeredélyen az utcák. A házak 
igy messziról kis dobozkáknak tetszenek, amelyeket 

sz óriások játszó gyermekei szórhattak le az öböl 

köre koronának. Néma igy messziről nézvést a város. 

Nem hallik a lüktető zsivajgása, az utcal árusok soha 
el nem hallgató létániája, a járókelőknek török, bol- 

gár, tatár, román, görög és más nyelvü szófoszlányal- 

ból az égig tornyosuló- hangzsivaja, autók motorjai- 
nak berregése és szirénálnak tülkölése, vastengelyü 

török szekerek zörgése, ostorok pattogása, szamár- 

hajcsárok nógató biztatása, koncért marakodó kőbor 

ebek vonitása, kolduló gyerekek és vánszorgó vé- 

neknek baksisért való éneklős rimánkodása és a ke- 

leti kikötőváros egyéb sok más zaja. 

Az öböl közepén ott a mélyen a tenger sikjába 

beszökkenő kikötői hajóhid, amely mellől sürü egy- 

másutánban indulnak el hajók, motoros csolnakok, 

vitorlás és evezős bárkák, melyek helyére a tenger 

felől más hajók, más motorosok, más bárkák érkez 

nek és láncok csörgése közben törleszkednek a ha- 

jóhid lépcsőihez, amelyeken rajokban futnak fel a 

szárazföldre érkező férfiak, nők, gyermekek. Nagyon 

jól esik messziről elnézni ezt a kikötői sürgést-for- 
gást, amelynek bántó orditozásait elnyeli a közbenső 

távolság. 

Balfelől pedig ott van a végtelennek látszó Fe- 

ete- tenger, amint amott messze-messze vize egye- 

ülni látszik a ráboruló láthatárral. Nagy füstölgő 

ajók és apró csolnakok siklanak rajta hangtalanul, 

a mesében. És hogy ez a mese még teljesebb 

tal font csillogó és daloló ütemben alápukó függö- 

nyeivel, függő kertjeivel, amelyekből a virágok illa- 

tát mérföldekre viszi el a párás tengeri szellő. 

Valóban, a tenger partjának ez a része, amely 

messzire fekszik mindentől és mindenkitől, a leg- 
eszményibb hely a fürdésre az olyan ember számára, 

aki egymagában szeret gondolkodni, ábrándozni, 

vagy másodmagával csendesen, meghitten beszél- 

getni. 

Az ember a part közeleben nyugodtan ráfekszik 

a hullámok hátára, amelyek hat-nyolc-tiz méternyire 

ringatják befele a mély vizek föle. Akkor aztán a 

nyilt tenger felől jövet feltünik felméter-méter magas 

rehanó hullámtorlasz, amely elboritja a fürdőzőt és 

rántja vissza a part felée. Ott a hullám megszelidül, 
összeomlik, arcunk és fejünk ismét szabad lesz és 

ujból megkezdődik a hullám hátán való utazas. Nagy 

élvezet az igy a hullámok játékszerevé lenni. 

Igy hintáztattuk magunkat a tenger sós hullámal- 

val és amikor meguntuk, kifeküdtünk sütkérezni 

parti homokba ágyazott nagy kövekre, amelyeket 

évszázadokon keresztül laposra csiszolt a dacály és 

apály gyalulása. 

Megindul a szógombolyag 

Gyerekek kedvenc játéka, hogy jobb kezük két 
ujjával megfogják a fonál végét, aztán balkezükkel 

eldobják a gombolyagot. Örömmel nézik, hogyan 

foszlik le aztán a hosszu szál a gombolyagról. 

nyugodt nap- 

rábeszéléseimre 

Csendes tengeri fürdőzéseink és 

sülkérezéseink során nagy-nagy 

Aida is el-eldobta az emlékezés gombolyagát, 

amelyről életfonalának szines szála foszlott le. Ér- 

deklődve néztem ezt a fonalat és még nagyobb ér- 

deklődéssel hallgattam a szavakat, amelyek a le- 

gombolyodást kisérték. 

Meginditó, megrázó történet velt. 

Kezdődött szzal az emlékezés pombelyegának 

lehántása, hogy szóvá tettem az ezüst talárt. yen, ha part mentén nyugati Irányban előre né- 

a 

holdfényben. Ezüst ruhámban ugy érezi 

Aztán himnuszt zengtem 

megismételten minden éljjelen 

Arca kissé elborult. Sokáig hallgatott. ! 
szolt: 

- Mondhatnám azt is, hogy az estél 
Eredetileg annak is vásároltam az egyik p 

cégnél. Nagyon finom ezüstlame. De nem 

tam meg. Amikor ebben az évben kora 

Balcicba jöttem, magam sem tudom, mié! 

ide. Amikor kicsomagoltam, egyszerre 

kacagott. Bosszankodva dobtam félre. Nem 
vele. Egy májusvégi holdas éjszakán - tu 

hogy rajongója vagyok a holdvilaágnak - 

ban bolyongtam a városon kivül és akkor 
jutott, hogy magam körül a holdfényt m 

sebbé tehetném, ha ezüstköpenyt boritan 

ta. Azonnal hazasiettem és még akkor éjje 

tam a köpenyt. Munka közben az járt az 

hogy valami tudatalatti ösztön sugta vel 

nogy magammal hozzam az ezüstlamét. N 

el szorgos varrásban. Ugy éreztem, hogy 

lástot, amelyet a hold tiszteletére akarol 

ölteni, nem szabad varrónőhöz adnom, han 

fői-öltésre sajátkezüleg kell azt elkészíte! 

készitettem. 

Rövid pár percre elhailgatott. 

- Mikor aztán ismét elkövetkezett a 

- folytatta szavait, - az ezüst köpeny 

összehajtogattam, beletettem irattáskámba 

roson kivülre mentem az egyik hegyperem 

tehettem azt, hogy már odahaza oltsem 

különös köpenyt és utközben kitegyelr 

éjszakai járókeilők kiváncsi bámészkodá 

érkezve a hegyperemre, magamra 

ezüst köpenyt és széttárt karokkal álol 

a holds 
holdhoz, 

táncot lejtettem a tiszteletére. Ezt az 

minda 

mintha magam is felolvadnék 

a 

bekövetkezett a hold fogyása. 

(Folyt. köv.) 
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